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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Markus Walbrunn AfD
vom 27.11.2025

Tatsdchliche Anzahl eingewanderter Syrer, Afghanen, Iraker und weiterer
Nationalitdten

Ein Syrer, der neben der syrischen Staatsangehérigkeit die deutsche halt, ist weiterhin
auch syrischer Staatsbuirger. Dennoch werden diese trotz zunehmender Haufigkeit von
Mehrstaatigkeit statistisch ausschlieRlich als deutsche Staatsbirger ausgewiesen. Eine
fundierte Bewertung der gesellschaftlichen Belastungen durch eine fehlgeleitete Ein-
wanderungs- und Einburgerungspolitik wird so — méglicherweise bewusst — erschwert.

So sind z.B. bei 93 115 Syrern in Bayern, gemaf Stand 31.12.2024, einige Zehntausend
Inhaber einer solchen Staatsangehdrigkeit mittels dieser Statistiken verschleiert.

Durch die Einstellung der Erfassung von Mehrstaatigkeit bei Einburgerungen gehen
weitere Kontrolimdglichkeiten fur die bayerischen Blrger verloren.

Das Volk muss informierte Entscheidungen beziglich der Alleingange seiner Regie-
rungen seit 2015 treffen kdnnen.

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Wie viele Personen mit auslandischen Staatsangehdrigkeiten waren
zum 31.12.2024 im Freistaat gemeldet (bitte absteigend nach Haufig-
keit der einzelnen Nationalitaten ausweisen)? 3

1.2 Wie viele Personen mit auslandischen Staatsangehérigkeiten sind
aktuell im Freistaat gemeldet (bitte absteigend nach Haufigkeit der
einzelnen Nationalitaten ausweisen)? 3

2. Wie viele Personen nach Fragen 1.1 und 1.2 hatten zusatzlich die
deutsche Staatsangehdrigkeit (bitte absteigend nach Haufigkeit der
einzelnen Nationalitdten neben der deutschen ausweisen)? 3

3. Wie viele Personen nach Fragen 1.1 bis 2 waren in der Landeshaupt-
stadt Minchen gemeldet (bitte absteigend nach Haufigkeit der einzel-
nen Nationalitaten ausweisen)? 3

41  Wie viele Personen ohne geklarte Identitat hielten sich zum 31.12.2024
nach Kenntnis der Staatsregierung im Freistaat auf? 3

4.2 Wie viele Personen ohne geklarte Identitat halten sich aktuell nach
Kenntnis der Staatsregierung im Freistaat auf? 3
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5.1

5.2

71

7.2

8.1
8.3
8.2

Wie viele Personen nach Fragen 4.1 und 4.2 hielten sich zum 31.12.2024
nach Kenntnis der Staatsregierung in der Landeshauptstadt Miinchen
auf?

Wie viele Personen nach Fragen 4.1 und 4.2 halten sich aktuell nach
Kenntnis der Staatsregierung in der Landeshauptstadt Minchen auf?

Wie viele der Personen nach Fragen 4.1 bis 5.2 durchlaufen oder
durchliefen ein Asylverfahren?

Wie viele auslandische Staatsburger in Bayern erhalten aktuell ,,Burger-
geld” (bitte absteigend nach Haufigkeit der einzelnen Nationalitaten
ausweisen)?

Wie viele auslandische Staatsburger in Bayern profitieren aktuell von
sonstigen Sozialleistungen zur Existenzsicherung (bitte absteigend
nach Haufigkeit der einzelnen Nationalitdten ausweisen)?

Wie viele Volljahrige wurden seit 2015 in Bayern eingeblrgert?
Wie viele Minderjahrige wurden seit 2015 in Bayern eingeblrgert?

Wie viele haben in der Mehrzahl der Kalenderjahre nach ihrer Ein-
blrgerung Leistungen der Grundsicherung (Sozialgesetzbuch [SGB]
Zweites und Drittes Buch [Il/lll]) bezogen, ohne ein ausreichendes
Erwerbseinkommen, d.h. Gber dem Existenzminimum, zu erzielen
(bitte nach Einblrgerungsjahrgangen aufschlisseln)?
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration, zu den Fra-
gen 71, 7.2 und 8.2 im Einvernehmen mit dem Staatsministerium fiir Familie,
Arbeit und Soziales

vom 05.01.2026

Vorbemerkunag:
Zunachst wird darauf hingewiesen, dass sich die Staatsregierung die im Vorspruch

der Schriftlichen Anfrage des Abgeordneten enthaltenen Formulierungen nicht zu
eigen macht.

11  Wie viele Personen mit auslédndischen Staatsangehorigkeiten waren
zum 31.12.2024 im Freistaat gemeldet (bitte absteigend nach Haufig-
keit der einzelnen Nationalitaten ausweisen)?

In den laufenden Bevolkerungsstatistiken (Bevolkerungsfortschreibung, Wanderungs-
statistik etc.) des Landesamts fiir Statistik (LfStat) wird jeweils nur die fiihrende Staats-
angehorigkeit erfasst. Deutsche Staatsangehorige mit weiteren Staatsangehdrigkeiten
werden nicht separat dargestellt. Der in der Anlage beigefiigten Auswertung der Daten
der Bevolkerungsfortschreibung zum Stichtag 31.12.2024 kann die Anzahl der Per-
sonen mit ausschliellich auslandischer Staatsangehérigkeit bzw. mit der filhrenden
auslandischen Staatsangehdérigkeit entnommen werden.

1.2 Wie viele Personen mit auslandischen Staatsangehorigkeiten sind
aktuell im Freistaat gemeldet (bitte absteigend nach Haufigkeit der
einzelnen Nationalitaten ausweisen)?

In der Bevolkerungsfortschreibung werden die Staatsangehdrigkeiten nur zum Stich-
tag 31.12. eines jeden Jahres ausgewiesen.

2. Wie viele Personen nach Fragen 1.1 und 1.2 hatten zusatzlich die
deutsche Staatsangehorigkeit (bitte absteigend nach Haufigkeit der
einzelnen Nationalitaten neben der deutschen ausweisen)?

Zum Stand 04.11.2025 waren rund 1200000 Personen mit deutscher und mindestens
einer weiteren Staatsangehdrigkeit in Bayern gemeldet. Eine weiter gehende Auf-
schlisselung nach einzelnen Nationalitaten liegt nicht vor.

3. Wie viele Personen nach Fragen 1.1 bis 2 waren in der Landeshaupt-
stadt Miinchen gemeldet (bitte absteigend nach Haufigkeit der einzel-
nen Nationalitaten ausweisen)?

Der Staatsregierung liegen hierzu keine eigenen Daten vor.

41 Wie viele Personen ohne geklarte Identitat hielten sich zum 31.12.2024
nach Kenntnis der Staatsregierung im Freistaat auf?

4.2 Wie viele Personen ohne geklarte Identitit halten sich aktuell nach
Kenntnis der Staatsregierung im Freistaat auf?
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51 Wieviele Personen nach Fragen 4.1 und 4.2 hielten sich zum 31.12.2024
nach Kenntnis der Staatsregierung in der Landeshauptstadt Miinchen
auf?

5.2 Wie viele Personen nach Fragen 4.1 und 4.2 halten sich aktuell nach
Kenntnis der Staatsregierung in der Landeshauptstadt Miinchen auf?

6. Wie viele der Personen nach Fragen 4.1 bis 5.2 durchlaufen oder
durchliefen ein Asylverfahren?

Die Fragen 4.1 bis 6 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Der Staatsregierung liegen hierzu keine eigenen Daten vor. Weder die Bevolkerungs-
fortschreibung noch das Auslanderzentralregister (AZR) weisen das Merkmal ,,Perso-
nen ohne geklarte Identitat” aus.

71 Wie viele auslandische Staatsbiirger in Bayern erhalten aktuell ,,Biirger-
geld“ (bitte absteigend nach Haufigkeit der einzelnen Nationalitaten
ausweisen)?

In der Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit (BA) werden Leistungsberechtigte der
Grundsicherung fir Arbeitsuchende (Blirgergeld) nach Staatsangehérigkeit erfasst.
Insgesamt haben 238 240 auslandische Staatsbirger in Bayern im August 2025 Biirger-
geld erhalten. In der BA-Statistik ,Migrationsmonitor® werden die Leistungsberechtigten
nach Staatsangehorigkeit aufgeschlisselt.

Die Statistik kann fiir Bayern abgerufen werden unter: www.statistik.arbeitsagentur.de’.
Eigene Daten liegen der Staatsregierung nicht vor.

7.2  Wie viele ausléandische Staatsbiirger in Bayern profitieren aktuell von
sonstigen Sozialleistungen zur Existenzsicherung (bitte absteigend
nach Haufigkeit der einzelnen Nationalitiaten ausweisen)?

Leistungsberechtigte der Hilfe zum Lebensunterhalt (3. Kapitel Sozialgesetzbuch [SGB]
Zwolftes Buch [XII]) werden nach Staatsangehdrigkeit erfasst. Zum 31.12.2024 haben
insgesamt 7 115 auslandische Staatsbirger in Bayern Hilfe zum Lebensunterhalt er-
halten. Darunter waren 220 syrische, 115 irakische und 95 afghanische Staatsburger.

Leistungsberechtigte der Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung (4. Ka-
pitel SGB XIl) werden nicht nach einzeln aufgeschliisselten Staatsangehdrigkeiten er-
fasst. Zum 31.12.2024 haben in Bayern insgesamt 44 220 auslandische Staatsburger
Leistungen der Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung erhalten.

Leistungsberechtigte der Hilfe zur Gesundheit, Hilfe zur Pflege und Hilfe zur Uber-
windung besonderer sozialer Schwierigkeiten und in anderen Lebenslagen (5.—-9. Kapitel
SGB XIl) werden nach Staatsangehdrigkeit erfasst. Insgesamt haben zum 31.12.2024
in Bayern 12025 auslandische Staatsbiirger derartige Leistungen erhalten. Darunter
waren 420 irakische, 365 afghanische und 260 syrische Staatsbiirger.

1 https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Einzelheftsuche_Formular.
htmI?nn=25122&topic_f=migrationsmonitor


https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Einzelheftsuche_Formular.html?nn=25122&topic_f=migrationsmonitor
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Die amtliche Statistik kann eingesehen werden unter: www.statistik.bayern.de?.

8.1  Wie viele Volljahrige wurden seit 2015 in Bayern eingebiirgert?

8.3 Wie viele Minderjahrige wurden seit 2015 in Bayern eingebiirgert?
Die Fragen 8.1 und 8.3 werden gemeinsam beantwortet.

Die Daten zu den Fragen 8.1 und 8.3 kbnnen unter www.statistikdaten.bayern.de® ab-
gerufen werden.

8.2 Wie viele haben in der Mehrzahl der Kalenderjahre nach ihrer Ein-
biirgerung Leistungen der Grundsicherung (Sozialgesetzbuch [SGB]
Zweites und Drittes Buch [ll/lll]) bezogen, ohne ein ausreichendes
Erwerbseinkommen, d.h. liber dem Existenzminimum, zu erzielen
(bitte nach Einbiirgerungsjahrgiangen aufschliisseln)?

In der Statistik der BA werden Leistungsberechtigte der Grundsicherung fiir Arbeit-
suchende nach SGB Il nach Staatsangehdrigkeit erfasst. Ein Merkmal zu Einbiirgerungen
wird nicht erhoben.

Leistungen nach SGB Il dienen nicht der Grundsicherung. Die amtliche Statistik zu
Leistungsberechtigten der Sozialhilfe (SGB XlI) enthalt kein Merkmal zu Einblrgerungen.

2 https://www.statistik.bayern.de/mam/produkte/veroffentlichungen/statistische_berichte/
k1102c_202400.pdf
3 https://www.statistikdaten.bayern.de/genesis/online?operation=result&code=12511-221z&regio

nalmerkmal=BAYERN&regionalschluessel=09*&sachmerkmal=AGR027&startjahr=2015&endja
hr=2024


https://www.statistik.bayern.de/mam/produkte/veroffentlichungen/statistische_berichte/k1102c_202400.pdf
https://www.statistikdaten.bayern.de/genesis/online?operation=result&code=12511-221z&regionalmerkmal=BAYERN&regionalschluessel=09*&sachmerkmal=AGR027&startjahr=2015&endjahr=2024
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Anlage

Fortschreibung des Bevdlkerungsstandes Bayern

Bevolkerung (Anzahl)

Staatsangehdorigkeiten (ausldndisch) 3?t1|gh2tgg4
ST163 Turkei 183.357
ST154 Rumanien 174.371
ST166 Ukraine 156.929
ST130 Kroatien 116.404
ST152 Polen 95.001
ST137 Italien 93.110
ST475 Syrien 87.369
ST150 Kosovo (ab 01.05.2008) 77.529
ST151 Osterreich 73.738
ST122 Bosnien und Herzegowina 69.948
ST165 Ungarn 64.216
ST134 Griechenland 62.186
ST423 Afghanistan 57.963
ST125 Bulgarien 53.891
ST436 Indien 52.336
ST170 Serbien ohne Kosovo (ab 01.05.2008) 43.393
ST160 Russische Féderation 42.123
ST438 Irak 29.525
ST479 China 28.304
ST368 Vereinigte Staaten 24.224
ST161 Spanien 23.477
ST144 Nordmazedonien 22.762
ST164 Tschechien 22.249
ST129 Frankreich 20.350
ST155 Slowakei 19.082
ST432 Vietnam 18.980
ST121 Albanien 17.975
ST232 Nigeria 15.812
ST439 Iran 14.388
ST461 Pakistan 11.557
ST224 Eritrea 11.414
ST153 Portugal 11.249
ST168 Vereinigtes Konigreich 10.451
ST273 Somalia 10.223
ST285 Tunesien 9.750
ST327 Brasilien 9.543
ST476 Thailand 9.492
ST148 Niederlande 8.794
ST225 Athiopien 8.270
ST444 Kasachstan 7.693
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Staatsangehorigkeiten (auslandisch) 3?t1lgh2tgg4
ST462 Philippinen 7.686
ST252 Marokko 7.562
ST131 Slowenien 7.428
ST287 Agypten 6.913
ST425 Aserbaidschan 6.233
ST158 Schweiz 6.112
ST442 Japan 5.446
ST142 Litauen 4.989
ST430 Georgien 4.825
ST169 Belarus 4.639
ST146 Moldau, Republik 4.595
ST139 Lettland 4.481
ST467 Korea, Republik 4.268
ST353 Mexiko 4.225
ST349 Kolumbien 4.079
ST437 Indonesien 3.989
ST421 Jemen 3.875
ST998 ungeklart 3.821
ST157 Schweden 3.755
ST422 Armenien 3.604
ST140 Montenegro (ab 01.08.2006) 3.403
ST348 Kanada 3.364
ST272 Sierra Leone 3.186
ST135 Irland 3.149
ST460 Bangladesch 3.020
ST361 Peru 2.893
ST124 Belgien 2.631
ST445 Jordanien 2.548
ST221 Algerien 2.519
ST477 Usbekistan 2.478
ST238 Ghana 2.379
ST997 Staatenlos 2.370
ST262 Kamerun 2.366
ST523 Australien 2.242
ST431 Sri Lanka 2.165
ST128 Finnland 2.127
ST286 Uganda 2.100
ST283 Togo 2.098
ST246 Kongo, Demokratische Republik (ehem. Zaire) 2.082
ST465 Taiwan 1.901
ST441 Israel 1.895
ST243 Kenia 1.888
ST263 Sudafrika 1.837
ST367 Venezuela 1.821
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Staatsangehorigkeiten (auslandisch) 3?t1lgh2tgg4
ST450 Kirgisistan 1.730
ST351 Kuba 1.684
ST269 Senegal 1.682
ST126 Danemark 1.625
ST451 Libanon 1.613
ST323 Argentinien 1.579
ST470 Tadschikistan 1.578
ST332 Chile 1.561
ST231 Cote de'lvoire 1.542
ST458 Nepal 1.431
ST237 Gambia 1.375
ST482 Malaysia 1.322
ST143 Luxemburg 1.235
ST282 Tansania 1.079
ST336 Ecuador 1.079
ST127 Estland 1.053
ST457 Mongolei 1.002
ST249 Madagaskar 970
ST149 Norwegen 962
ST427 Myanmar 922
ST277 Sudan 812
ST335 Dominikanische Republik 808
ST229 Benin 765
ST261 Guinea 735
ST251 Mali 675
ST474 Singapur 655
ST233 Simbabwe 479
ST536 Neuseeland 470
ST245 Kongo 458
ST459 Palastinensische Gebiete 427
ST469 Vereinigte Arabische Emirate VAE 425
ST223 Angola 416
ST254 Mosambik 415
ST248 Libyen 398
ST326 Bolivien 356
ST472 Saudi-Arabien 339
ST181 Zypern 334
ST253 Mauritius 329
ST334 Costa Rica 328
ST258 Burkina Faso 319
ST337 El Salvador 287
ST471 Turkmenistan 269
ST411 Hongkong 265
ST347 Honduras 256
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Staatsangehorigkeiten (auslandisch) 3?t1|§h2tgzg4
ST345 Guatemala 236
ST359 Paraguay 217
ST355 Jamaika 214
ST136 Island 213
ST448 Kuwait 212
ST265 Ruanda 206
ST446 Kambodscha 174
ST267 Namibia 165
ST145 Malta 162
ST278 Siidsudan 159
ST357 Panama 148
ST365 Uruguay 140
ST354 Nicaragua 138
ST230 Dschibuti 136
ST257 Sambia 135
ST449 Laos, Dem. Volksrepublik 125
ST447 Katar 109
ST434 Korea, Dem. Volksrepublik 85
ST141 Liechtenstein 82
ST239 Mauretanien 76
ST291 Burundi 76
ST255 Niger 69
ST247 Liberia 65
ST371 Trinidad und Tobago 61
ST259 Guinea-Bissau 58
ST346 Haiti 54
ST236 Gabun 47
ST227 Botsuana 45
ST424 Bahrain 43
ST333 Dominica 42
ST456 Oman 42
ST256 Malawi 40
ST426 Bhutan 37
ST271 Seychellen 36
ST284 Tschad 32
ST289 Zentralafrikanische Republik 25
ST242 Kap Verde 21
ST322 Barbados 21
ST454 Malediven 16
ST483 Timor-Leste 16
ST538 Papua-Neuguinea 16
ST366 St.Lucia 15
ST328 Guyana 13
ST281 Eswatini 12
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Staatsangehorigkeiten (auslandisch) 3?t1lgh2tgg4
ST330 Belize 11
ST340 Grenada 10
ST526 Fidschi 10
ST370 St. Kitts und Nevis 9
ST324 Bahamas 8
ST320 Antigua und Barbuda 7
ST541 Tonga 7
ST543 Samoa 7
ST429 Brunei Darussalam 6
ST244 Komoren 5
ST268 Sao Tome und Principe 5
ST412 Macau 5
ST274 Aquatorialguinea 3
ST369 St. Vincent und die Grenadinen 3
ST147 Monaco 2
ST156 San Marino 2
ST226 Lesotho 2
ST530 Kiribati 2
ST537 Palau 2
ST545 Mikronesien, Foderierte Staaten von 2
ST123 Andorra 1
ST167 Vatikanstadt 1
ST364 Suriname 1
ST544 Marshallinseln 1
ST999 ohne Angabe 1
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen

	1.1	Wie viele Personen mit ausländischen Staatsangehörigkeiten waren zum 31.12.2024 im Freistaat gemeldet (bitte absteigend nach Häufigkeit der einzelnen Nationalitäten ausweisen)?
	1.2	Wie viele Personen mit ausländischen Staatsangehörigkeiten sind aktuell im Freistaat gemeldet (bitte absteigend nach Häufigkeit der einzelnen Nationalitäten ausweisen)?

	2.		Wie viele Personen nach Fragen 1.1 und 1.2 hatten zusätzlich die deutsche Staatsangehörigkeit (bitte absteigend nach Häufigkeit der einzelnen Nationalitäten neben der deutschen ausweisen)?
	3.		Wie viele Personen nach Fragen 1.1 bis 2 waren in der Landeshauptstadt München gemeldet (bitte absteigend nach Häufigkeit der einzelnen Nationalitäten ausweisen)?
	4.1	Wie viele Personen ohne geklärte Identität hielten sich zum 31.12.2024 nach Kenntnis der Staatsregierung im Freistaat auf?
	4.2	Wie viele Personen ohne geklärte Identität halten sich aktuell nach Kenntnis der Staatsregierung im Freistaat auf?

	5.1	Wie viele Personen nach Fragen 4.1 und 4.2 hielten sich zum 31.12.2024 nach Kenntnis der Staatsregierung in der Landeshauptstadt München auf?
	5.2	Wie viele Personen nach Fragen 4.1 und 4.2 halten sich aktuell nach Kenntnis der Staatsregierung in der Landeshauptstadt München auf?

	6.		Wie viele der Personen nach Fragen 4.1 bis 5.2 durchlaufen oder durchliefen ein Asylverfahren?
	7.1	Wie viele ausländische Staatsbürger in Bayern erhalten aktuell „Bürgergeld“ (bitte absteigend nach Häufigkeit der einzelnen Nationalitäten ausweisen)?
	7.2	Wie viele ausländische Staatsbürger in Bayern profitieren aktuell von sonstigen Sozialleistungen zur Existenzsicherung (bitte absteigend nach Häufigkeit der einzelnen Nationalitäten ausweisen)?

	8.1	Wie viele Volljährige wurden seit 2015 in Bayern eingebürgert?
	8.3	Wie viele Minderjährige wurden seit 2015 in Bayern eingebürgert?
	8.2	Wie viele haben in der Mehrzahl der Kalenderjahre nach ihrer Einbürgerung Leistungen der Grundsicherung (Sozialgesetzbuch [SGB] Zweites und Drittes Buch [II/III]) bezogen, ohne ein ausreichendes Erwerbseinkommen, d. h. über dem Existenzminimum, zu erz

	Anlage
	Hinweise des Landtagsamts

